

打造现代农业产品物流园区的思考

杨冬吉

(吉林农业大学,吉林 长春 130117)

摘要:现代农业产品物流园区是传统农业向现代化农业发展过程中出现的标志性生产经营形式,是现代农业的展示窗口和社会主义新农村建设的亮点工程。本文简要介绍了现代农业产品物流园区的七项功能,从优化城市交通与环境、有利于降低运输成本和带动产业链发展、有利于形成农产品交易中心两个方面阐述了打造现代农业产品物流园区的意义。最后,从打造现代农业产品物流园区角度出发,针对缺少系统规划论证、配套建设有待提高、招商引资有待加强、运输方式较为落后四个方面的现存主要问题,提出了相应的对策建议。

关键词:现代农业;产品物流园区

1 现代农业产品物流园区的功能

一个相对成熟的现代农业产品物流园区的功能主要包括以下七项:

第一,现货展示交易。具有分类的展示区,可现货参观展示与交易。第二,仓库服务。针对不同的农业产品,具有冷藏、冷冻及常温仓库服务,通常配备大型的地上和地下仓库。第三,物流配送服务。具有大型的物流企业,能够提供多方联运以及运输的打包、装卸、代收、代购等服务。第四,信息服务。提供农产品的交易信息、交易价格等信息服务。第五,电商与宣传。农产品的推广宣传、网络订单销售、网络零售与批发。第六,农产品加工。包括农产品的筛选、初加工、深加工、精加工。第七,综合管理服务。具有工商、税务、保险、防疫、检疫、检查等综合管理服务。

2 打造现代农业产品物流园区的意义

2.1 优化了城市交通与环境,有利于降低运输成本

以往,果品、蔬菜、肉蛋、禽奶等农业产品批发多分布在城市内,占道经营严重,卫生脏乱现象令人担忧,往往对周围交通和百姓生活带来一定的不利影响。建立现代农业产品物流园区,将农业产品批发集中管理,有利于改善城市交通与市容。

另外,建立现代农业产品物流园区,依靠专业化的、现代化的物流运作,减小了果农、菜农、花农、种养殖户和中小企业的物流运输负担和运输成本,使其能够集中精力用于自身的生产运营。

2.2 带动产业链发展,有利于形成农产品交易中心

现代农业产品物流园区的重要功能是集聚效应,能够扩大企业的商圈,增加了交易机会,带动农、林、牧、渔种养殖业、物流业以及与之配套的电商、超市、餐饮、酒店等诸多产业链发展。并且,有利于创造品牌形象,提升农产品和企业的市场竞争力。

3 现存主要问题与对策

现代农业产品物流园区自建设以来,无论是从规模上还是经济效益上都取得了显著成绩,比较典型的有山东天马现代农业物流园、杭州市农业物流园区、云南通海县杨广智慧农业小镇国际冷链物流园区等。不同省份地区的现代农业产品物流园区发展水平不同,一些地区的现代农业产品物流园区建设暴露了许多问题,如下:

3.1 缺少系统规划论证

当前,在一些地区或相近区域存在现代农业产品物流园区数量多的现象,导致现代农业产品物流园区之间形成了较强烈的竞争关系,浪费公共资源,资源配置不合理,个别现代农业产品物流园区甚至最终演变成了厂房、场地的变相出租或经营惨淡、园区内空置率高,改变了打造现代化农业产品物流园区的初衷。

应统筹规划现代农业产品物流园区建设项目,做好项目建设的可行性论证,避免重复建设、避免盲目建设。

3.2 配套建设有待提高

一个现代化的农业产品物流园区,需要足够的配套建设来作为保障。当前,农业产品物流园区的供电、供水、道路交通、通信、仓库等基础设施建设都能够得到保障,但是还存在不足。

应该重点引进农产品再加工企业、电商企业,不断提高农产品

的附加值和交易量,此外还要加强现代农业产品物流园区的后服务市场配套建设,包括停车场、快餐店、洗车行、修车厂、宾馆、加油站、公交等配套服务建设,形成完整和强大的产业集群,推动现代化农业产品物流园区发展。

3.3 招商引资有待加强

在规划现代农业产品物流园区时,为了积极促进招商引资,政府通常会配套一些招商引资的扶持政策,不同地区的招商引资政策不同,招商引资吸引力不同。

为打造现代农业产品物流园区,建议政府部门加强招商引资力度,可采取对入驻企业在一定时期内税收减免、房租减免、贷款扶持和补贴等政策,提高吸引力。还可以出台入驻企业行政审批一站式服务,减少企业行政审批跑手续麻烦,提高政府服务水平和效率。

3.4 运输方式较为落后

当前,一些偏远农村的交通网络还不够发达,农业以散户为主,规模化的生产经营还没有大规模形成,这样造成了运输的不便,农产品集聚周转困难,增加了运输成本和运输过程中的损耗率。

建议依托现代农业产品物流园区的经营项目,广泛开展农村合作社运行模式,努力打造农产品的规模化生产,这样有利于针对特定农产品采用特定的运输方式,或敞篷车、或密封式箱货、或冷藏火车,以提高运输效率、降低运输成本、减小运输损耗率。还可以探索企业订单式经营、企业融资式经营等多种模式,促进农产品的规模化生产形成。

参考文献

- [1]海峰,高悦凯.以农业综合物流园区为服务平台的农业产业链发展模式研究[J].黑龙江社会科学,2015,05.
- [2]郑琦.上海农业物流园区展望[J].上海经济,2006,10.
- [3]林瑛.城乡统筹环境下现代农业物流发展纲要[J].农业经济,2010,06.
- [4]赵晓霖.吉林省农产品物流发展及对策研究[D].吉林大学,2009.

作者简介:杨冬吉(1991,05-),男,单位:吉林农业大学经济管理学院,籍贯:吉林省延吉市,在读研究生,研究方向:农业管理,助教。